

乡村振兴 田间看

陵南村：一张“水果地图”绘到底

□ 本报记者 孟一 美国乐
本报通讯员 郝龙臣

7月25日午后，盛夏的骄阳炙烤着大地，但在曲阜市陵城镇陵南村的城南庄园里，碧绿的葡萄藤下不仅凉爽舒适，而且挂满了紫的、黄的、绿的葡萄，既赏心悦目，又果香四溢。“黄玫瑰、金手指、弗雷雷……很多都是以前听也没听过、尝也没尝过的新品种，带孩子来采摘，工作人员还会耐心地给我们讲解每种葡萄的特点和产地，一家人在大饱口福的同时，还增长了知识，非常棒！”对于这样一次近郊游，利用暑期带孩子自驾采摘的济宁市市民张瑞琪显得很满意。

葡萄，是陵南村最早试种的经济作物。2003年，土地流转的风潮席卷陵南村，很多被一亩三分地“捆”久了的村民开始放弃“一亩一棒”，尝试把土地承包出去，葡萄种植业也成了从个体到企业竞相跟进的“金子领域”。

有村民自发转型的，有慕名而来新上项目的，葡萄种植的规模越来越大，但整体效益却没有明显提升，陵南村党支部书记付洪民开始琢磨到底哪个环节出了问题。通过实打实地入户摸底，他找到了产业发展的病灶：一是种植结构单一，几乎所有人都在围着葡萄转，游客来了不知道该进谁的园子、买谁的葡萄，滋生互相压价等恶性竞争；二是种植和管理技术相对落后，不仅品种跟不上市场需要，粗放的管理还影响了果品品质。

问题梳理清楚了，付洪民却把核心症结归到自己身上。用他自己的话说，“不能怪老百姓没眼光，只怪自己没从全村产业规划的角度做好谋篇和管理”。从那时起，一张围绕休闲观光农业绘制的“水果地图”开始慢慢地陵南村铺开。

“我们村共有耕地1188亩，就是全种上葡萄也很难实现走大单、供大市场的规模效益，所以需要找到适合村子特点的产业路径。”付洪民是个爱动脑筋的人，有着丰富商业经验的他发现，比起一些自然资源禀赋优异的山区乡村，陵南村虽然没有青山绿水，却有着靠近城市的区位优势，35分钟内连通济宁市区、兖州区、邹城市，让陵南村具备了发展乡村旅游的潜质。而以葡萄为基础，发展多元化的



陵南村的采摘园里一片热闹的丰收景象。

特色水果种植，并延伸出多种形态的服务，则成了村子产业发展的鲜明方向。

去年年初，陵南村召开了一次以村庄为主导的招商会，相对完善的产业基础吸引了很多葡萄种植项目，但都被陵南村拒绝了，中标的是130亩无花果种植和150亩余琅琊猕猴桃种植项目。

对陵南村而言，这两个招商项目的进驻，就像是村子在特色果品种植领域打出的两记重拳，彻底拉开了全季采摘的大框架。“无花果可以从7月采摘到10月，10月成熟的猕猴桃则将采摘期拉长到11月底，这时候，村里的300多亩草莓又开始接

棒，直接续到第二年春天。”陵城镇副镇长陈少成说，看上去孤立的项目实际上延长了采摘季，而且果品的多样性、差异化经营强化了自身的市场适应性和竞争力。

记者在无花果园里看到，除了口味和营养俱佳的鲜食果品外，公司陆续作出了果干、果酱、果酒等衍生品，重新被公众认识的无花果迸发出了旺盛的市场需求。“项目签约后，村里专为进驻企业成立了项目服务队，不但尽心做好复杂的调地工作，还免费为我们提供水电服务，非常贴心。”曲阜凡盛农业科技有限公司总经理

卜凡茂直言，有了村里的全力支持，项目推进自然又好又快。

产业基础愈发厚实，陵南村开始着手对村内环境和基础设施进行再升级，同时，在将传统葡萄种植升级为休闲庄园模式的前提下，计划引入成熟的商业运营模式，将“水果地图”绘制得越来越实。付洪民说：“乡村产业发展最忌盲目跟风和规划缺位，只有在认清村庄优劣势的情况下，把认准的产业路子坚持走下去，让每个村民都尝到甜头，才有可能真正实现产业振兴。”

4家国有大型煤矿聚集于此，采煤塌陷地近4万亩，如何让满目疮痍的土地焕发生机？

兖州：塌陷地上的乡村振兴之路

□ 本报记者 王德琬 吕光社
本报通讯员 王洪玮 张美荣

水塘成方，鱼翔浅底，村庄整洁，村民们脸上洋溢着幸福。7月10日，记者来到济宁市兖州区东南部的兴隆庄街道，看到经历了30多年地下煤炭开采形成的采煤塌陷地却是一番亮丽情景。“兴隆庄街道面积54平方公里，采煤塌陷地多，通过几年的综合治理，20多个搬迁村庄集中住进了新型农村社区，实现路、水、热、气、电、有线电视“六通”和“互联网”全覆盖。只要用心作为，采煤塌陷地上同样能实现乡村振兴。”兴隆庄街道党工委书记李亚平介绍。

兖州辖区内4座国有大型煤矿，目前造成采煤塌陷面积近4万亩，主要集中在兴隆庄街道和新驿镇两个区域。兖州区

在实施乡村振兴战略过程中，与新型工业城市规划建设同步，向非煤产业转型找突破口，向塌陷地要工业发展空间。2017年以来，仅兴隆庄街道利用塌陷地综合治理新上东升新材、福瑞思特实木地板等自主研发拥有知识产权的“高、精、尖”产业项目30多个，总投资20多亿元，去年实现两税收入6.29亿元。

在实施产业振兴过程中，兖州区补齐服务业“短板”，努力提升现代服务业占比。完善矿区发展规划，加快商贸流通业发展。每个矿区重新编制规划了临矿商贸街。依托打造兖州枢纽型物流中心，放大煤矿公铁物流优势，转化、海天等知名物流龙头企业成为兖州现代物流中心的强力支撑。京东、阿里巴巴等电商引导扶持农民“触网”，矿区失地农民也加入“大众创业、万众创新”的阵容，新业态成为兖州产业振兴乡村的新实践。

采煤塌陷，农民失去房屋、土地是不争的事实，如何让群众安居乐业成为兖州党政干部的一大课题。“镇当城建，同城发展，让群众生活得舒心、安心、开心是我们的首选。”同样身居采煤塌陷地的新驿镇党委书记张钦国告诉记者，在城镇建设上必须克服狭隘思想，主动融入城市，高标准建设社区，也是乡村振兴的大势所趋。他们突出“人口向社区集中、设施向城市看齐、环境向宜居转变”三项重点，坚持“基础对接、产业联动、相向发展”三个方向，建管并重，多管齐下，加快实现镇域与城区的同质化对接融合。

兴隆庄街道绝大多数村庄都处于采煤塌陷区，这些村庄都急需搬迁，涉及的人口占到辖区总人口的90%左右。失地农民的就业、民生保障等一系列重大问题摆在了面前，兴隆庄街道不回避、不推脱，敢于担当，勇于负责，突出资源升级、环境改善，坚持

由包袱负担定位向财富资源回归、工程治理为主向生态修复与保护并重、种植农业向水生农业延展“三个转向”，通过“借势利用、生态重构、挖深垫浅”三种途径，统筹兼顾、综合开发，治理采煤塌陷地8000万亩，复垦总量达到1.5万亩。

在采煤塌陷地重点区域，兖州区把增加失地群众收入作为民生的关键点。除了做好失地农民各种医疗保险、养老保险等各种保障之外，通过增加群众收入，解决群众生产、生活环境等问题，让群众看到发展的希望。兴隆庄街道至少每个季度搞一次农民工就业专项招聘会，推动搬迁村庄失地农民在家门口就业，解决农民的后顾之忧。街道还利用塌陷地水面和土地流转，以及发展有机蔬菜采摘基地种植等高效现代农业产业，为失地农民提供更多的就业岗位，1600多名群众实现了就业，有了固定收入。

举报环境违法行为 最高奖励2000元

□ 记者 张誉耀 报道

本报济宁讯 7月26日，济宁市生态环境局发布《济宁市环境违法行为举报奖励暂行规定》（以下简称《规定》），提出，单位和个人都有保护环境的义务，并有权对环境违法行为进行举报。举报情况经生态环境主管部门调查属实，并对违法行为作出处罚或者避免较大环境污染损害的，给予举报人500元至2000元不等的奖励。《规定》将于8月15日正式施行，有效期至2021年8月15日。

《规定》要求，举报时应提供被举报单位的准确名称、详细地址、违法事实以及反映排污情况的图片、影像等证据。同时提供本人的真实姓名、身份证件号码、联系方式等个人信息（多人联合举报分别提供个人信息）。

济宁创新创业大赛完成初评 101个项目晋级复赛

□ 记者 孟一 报道

本报济宁讯 7月30日，“创达杯”济宁市第七届创新创业大赛进行了初赛评审，评委对进入初赛的219个项目进行网上评审，优选出101个项目晋级复赛。

据了解，本次大赛以“创新驱动发展 科技引领未来”为主题，按照初创企业、成长企业两组别分别进行评选。初赛采用书面评审方式，以参赛选手提交的项目计划书为准，复赛则采用答辩方式进行评选。经过网络初评后，分别评选出初创组51个项目，成长组50个项目晋级复赛。

对进入复赛的项目负责人，将会由大赛组委会办公室进行集中培训，最终确定每组前10名进入决赛。最终入围大赛决赛的项目，可择优纳入济宁市科技计划项目支持，并择优认定市级工程实验室(研究中心)、创新百项、双创示范基地和基金支持。符合条件的小微企业，可申请贷款额度最高不超过400万元的创业担保贷款，并按照相关规定给予贴息。

济宁举办系列

食品安全消费常识宣传活动

□ 记者 王德琬 通讯员 宋峥 报道

本报济宁讯 8月5日，济宁市暨任城区市场监督管理局在红星农贸市场举办了食品安全消费常识宣传活动，用科普讲座、现场检测等方式，帮助消费者正确认识食品安全问题。

据悉，济宁市市场监督管理局以“提高食品安全意识 创造幸福美好生活”为主题，将联合各县市区开展系列食品安全消费常识宣传活动。在活动现场，围绕食品日常消费中的常见问题，济宁市食品药品检验检测中心高级工程师商春峰进行了食品安全消费常识讲解，解读现阶段我国食品安全情况，普及食品安全消费常识，澄清食品消费领域不实谣言。相关专家针对食品掺假、掺杂和伪造，如何清洗果蔬上的残留农药，怎样健康饮用桶装水，如何预防食源性疾病等问题与消费者进行互动交流。检测员现场为消费者带来的食用农产品进行快速检测。

2019济宁市文化创意设计 及旅游商品大赛启动

□ 记者 王德琬

通讯员 刘艳 宋莉莉 报道

本报济宁讯 2019济宁市“广胜杯”文化创意设计及旅游商品大赛正式启动。大赛以“运河之都 济宁有礼”为主题，深入发掘全市文化旅游商品资源，打造济宁文化旅游特色商品品牌。

征集作品有实物商品和设计创意两大类，涵盖工业旅游商品、土特产品、旅游工艺品、游艺设备和旅游商品造型设计、旅游商品包装、旅游商品出版物等。届时，将邀请省内外旅游商品知名专家组成大赛评审委员会对参赛作品进行评审，将评出金奖各1个，其中，实物商品类金奖奖励10000元，设计创意类金奖奖励8000元；银奖各2个，分别奖励5000元；铜奖各3个，分别奖励3000元；优秀奖奖20个，各奖励广胜木雕优质旅游产品一件。大赛颁奖仪式将于10月底举行。

济宁公安开展日兰高铁沿线 严打整治专项行动

□ 记者 赵德鑫 通讯员 侯宪峰 报道

本报济宁讯 为维护日兰高铁建设期间沿线治安秩序稳定，确保铁路运输安全，济宁市公安局从2019年7月16日起至8月31日，在任城、兖州、经开区、曲阜、邹城、泗水、嘉祥、汶上8个县区开展路地严打整治专项行动。此次专项行动重点打击盗窃施工设备、器材等犯罪行为，快侦快破制盗通信、电力线路、拆盗高铁设备、设施等现行案件，抓获一批危害高铁沿线治安秩序的违法犯罪人员，整治一批治安乱点，确保日兰高铁施工建设期间线路治安秩序总体稳定、有序可控。

日兰高铁沿线相关县区公安局将联合铁路公安机关，抽调专门力量，开展高铁线路刑事打击整治工作。通过走访施工单位、沿线乡村组织以及实地勘查等方式，梳理辖区发案情况，摸清违法犯罪动态，掌握刑事发案整体情况。加强刑事情报研判，及时串并案件，全力组织侦查，确保快侦快破。

庆“八一”书画进军营活动 在济宁军分区举行

□ 记者 孟一 通讯员 张印东 报道

本报济宁讯 7月31日上午，由济宁市政协组织的庆“八一”书画进军营活动在济宁军分区举行。

据了解，参加此次活动的书画家包括段玉鹏、齐开义、乌峰、李振华等，他们带着对人民军队和对人民子弟兵的深情厚爱，壮思逸兴、翰墨飞舞，创作了“家和业兴”“铸魂励剑”“勇者无惧”“积健为雄”，以及边塞诗、军旅诗和国画作品80余幅，丰富了部队节日文化生活，陶冶了官兵情操，鼓舞了军心士气。

汶上县南旺镇精细引才助力高质量发展

公司来了俩博士，利润提高两倍多

□ 本报记者 王浩奇 吕光社
本报通讯员 姬广帅

“随着欧立德品牌的不断打响，销售市场已从省内拓展到河南、江苏、浙江等地，一台挖掘机利润抵过去3台……”7月26日，济宁市欧立德智能工程机械有限公司副总经理滕新华说起人才引进为企业发展带来的效益，喜悦之情溢于言表。

欧立德智能工程机械有限公司位于汶上县南旺镇，是一家研发、生产、销售智能挖掘机的创新型公司。公司成立之初，主要采取代工的生产模式，效益较低。南旺镇得知这一情况后，组织人才引荐专班，与公司道赴济南、上海等地，有针对性地招引专业

人才，先后柔性引进2名博士，并在公司新建博士工作站。在人才的引领带动下，公司现拥有1项发明专利、20项国家实用新型专利，自行研发生产W18-5、W20-5、W30-5等型号挖掘机，广泛适用于市政工程、园林建设、农田水利建设等领域，市场前景一片大好。

据了解，南旺镇在人才引进工作中，突出靶向性、实效性，围绕机械制造、精细化工业、纺织服装、文化旅游等支柱产业，重点招引创新型、技能型、实用型人才。同时，增强引才“柔软度”，采用短期合作、退休返聘、技术“联姻”、服务外包等形式，引进高层次创新人才及团队。截至7月底，南旺镇柔性引进上海交通大学、山东农业大

学、山东艺术学院知名教授及创新团队3个、泰山产业领军人才3人。

南旺镇以乡情乡谊为纽带，招引本籍人才回乡就业创业。“除生产儿童汉服之外，我们紧跟市场需求推出了成人汉服，采取高端定制的模式，目前产品供不应求。”7月29日，汶上县南旺镇返乡创业青年、襄荷工坊负责人刘倩一边忙着核实订单信息一边欣喜地说道。

2012年6月，大学毕业后的刘倩前往青岛就业，一次偶然的机会，她了解到家乡正在实施人才返乡创业工程，返乡创业大学生不仅在用地、税收等方面享有优惠政策，当地政府还提供政策咨询、项目申报、融资对接等“一揽子”服务。加上难以割舍的乡愁，

2018年11月，刘倩回乡创立襄荷工坊，利用在外积累的经验人脉，一头扎进了汉服制作事业中。组建队伍，研发产品，商业洽谈，拓展销售渠道等等，忙得不亦乐乎。辛勤付出换来丰硕成果，襄荷工坊项目被省科技厅确立为西部经济隆起带人才计划项目，精心设计制作汉服赢得了市场的一致认可。

“我们将牢牢抓住人才这一核心竞争力，确保人才安居、乐业、前景远大，为镇域经济高质量发展提供强大支撑。”南旺镇党委书记颜世旺说。南旺镇坚持当好爱才留才的“店小二”，为人才提供包括医疗健康、素质提升、休闲疗养在内的多样化服务，营造宽松、信任、包容的创业氛围，确保人才引得来、干得好、留得住。